

# 宋庆龄 与 “皖南事变”

□ 赞莉

宋庆龄是中国近现代历史上一位举世闻名的杰出人物，一生从事革命活动，历尽艰辛并富有传奇色彩。在孙中山先生去世之后，宋庆龄继承先生遗志，坚持新三民主义政策，反对蒋介石的独裁统治，积极支持共产党和人民大众的革命进步事业，数次在关键时刻坚定地站在了我党和人民的一边，表现出崇高的革命气节和伟人风范。她在“皖南事变”发生后的表现，就是其中的一个典型。

## 大义凛然 怒揭事变真相

“西安事变”之后，蒋介石虽被迫与中国共产党建立了抗日民族统一战线，但始终未放弃反共活动，不断地制造麻烦，企图在日本军队的配合下，消灭共产党领导的抗日武装。

1941年1月7日，新四军这支在抗战中屡建功勋的英雄部队，在叶挺军长的率领下，奉国民党军委之命转移时，遭到国民党部队的包围和袭击，九千余人的新四军大部分壮烈牺牲，叶挺被俘，仅有千余人突围得救。事后，蒋介石竟以国民党军委的名义发布命令，反诬新四军叛变，悍然宣布取消新四军番号，制造出震惊中外的“皖南事变”。

事变发生后，国民党力图掩天下之耳目，严密封锁新闻，不准报纸做任何报道。在这种白色恐怖笼罩之下，宋庆龄挺身而出，多方奔走，联络国民党左派进步势力与蒋介石的倒行逆施展开斗争。1月14日，她和何香凝、柳亚子等人联合起草了一封致蒋介石及国民党中央执行委员会、监察委员会的公开信，指出：“抗战进入第五年度，敌人失败之局已定，……我国人自当坚信而共作决心以赴之。……然而最近则有讨伐共军之声，甚嚣尘上，中外视听为之一变。国人既惶惶深忧兄弟阋墙之重见今日，友邦亦窃窃私议中国之势力难保。倘不幸而构成剿共之事实，岂仅过去所历惨痛又将重演，实足使抗建已成之基础堕于一旦；而时势所趋又非今昔比，则我国家民族以及我党之前途将更有不堪

设想者。”公开信重申孙中山关于“提携共党”、“唤起民众”等遗训，提醒蒋介石勿忘他自己说过的“地无分南北，人无分老幼，均有抗日救国之责任”等“豪言壮语”和联共抗日的诺言，痛陈国共团结或分裂对国家民族及党派的利害，愤怒谴责蒋介石集团背信弃义，袭击新四军的罪行，呼吁“撤消剿共部署，解决联共方案，发展各抗日实力，保障各种抗日党派”。这封公开信直指蒋介石集团的要害，使他们大为恐慌，国民党政府驻港办事处马上采取一系列紧急措施，扣住公开信，严禁其发表，并威胁宋庆龄等人，一旦公开信见报，立即杀害被扣的叶挺。经谈判，何香凝、柳亚子以国民党释放叶挺为条件，答应不公开发表这封信。但是，国民党反动派并没有履行诺言，叶挺直到1946年3月才在中共中央的严正交涉下得以获释。

在谈判的同时，宋庆龄十分清楚地认识到蒋介石的出尔反尔，阳奉阴违。他对蒋介石不抱任何幻想，坚持认为只有揭露事实真相，制造强大的舆论攻势，才能解救新四军于危难。在1月18日，宋庆龄又联合何香凝、陈友仁通电蒋介石：“弹压共产党则中国有发生内战之危险，今后必须绝对停止以武力攻击共产党，必须停止弹压共产党行动。”

此电19日在香港报纸上公布于众，26日又刊登在延安的《新中华报》上。这样，就有力地打破了国民党的新闻封锁，起到了中共在《新华日报》上未能起到的作用，再次给患难中的共产党人以无比珍贵的支持，加深了双方的战斗友谊。

25日，宋庆龄领导的“保卫中国同盟”（简称“保盟”）在其新闻阵地《新闻通讯》上以《坚持统一战线》为题发表长篇文章，详细报道了“皖南事变”的全部经过，并对事变进行了客观公正的评论，有力批驳了国民党对新四军“抗命”的污蔑，指出发动内战的企图只能使日本更进一步的侵入中国。该文还报道了周恩来就事件向蒋介石提出的二十条条件，赞扬了中国共产党为挽救抗日民族

统一战线，坚持团结抗战所采取的克制态度。

这样，当国内因为国民党的封锁，大多数人对“皖南事变”还蒙在鼓里的时候，国际上已由《新闻通讯》等新闻媒体普遍传播了这个消息。于是，声援新四军，抗议国民党的舆论就一起指向了蒋介石及国民党政府，使他们陷入了极其被动的地位。这其中，宋庆龄及其领导的“保盟”功不可没。

### 坚持斗争 痛斥反共言行

“皖南事变”被公布于众后，各地华侨纷纷发表通电和文章，呼吁“抗日图存”，“反对民族分裂，反对反共内战”，强烈要求克服这一空前的严重危机，争取时局的好转，以保存抗战实力，团结抗战到底。英、美等国的进步人士也都纷纷反对蒋介石发动反共内战。尤其与“保盟”有联系的各国援华机构，纷纷来电来函，群起响应宋庆龄的主张，对中国的事态发展表示严重的关切。宋庆龄都把它们发表在《新闻通讯》上，广泛宣传，扩大影响。其中有美国援华委员会主席切斯特·罗威尔、基督教联盟主席弗朗西斯·斯科麦克、加利福尼亚州州长贝特·沃尔逊等联名签发致蒋介石电报，指出：“中国内部的自相残杀将导致美国对华援助的减少。我们坚信：为了打败日本侵略者并保持同美国的友谊，中国的统一战线一定会继续保持下去。”

在香港和内地，宋庆龄更是不顾国民党政府的多方压制，领导“保盟”及国民党民主人士与共产党团结战斗，掀起抗议浪潮。1941年4月，“保盟”名誉书记克拉克夫人发表演讲，严正指出了皖南事变所造成的严重后果：“……正是由于1月初所发生的事件，日本人及其傀儡部队已占据了原在新四军控制下的许多地区。”

在“保盟”出版委员会工作的邹韬奋，发表题为《中国政治演进的展望》的评论，赞同宋庆龄“没有民主就没有团结”的观点，驳斥国民党制造皖南事变的借口，抨击其压制人民民主权利的政策。他还与“保盟”中央委员金仲华等人联名发表《我们对于国事的态度和主张》，表示：“对于阴谋出卖国家，破坏抗战之恶势力，则一息尚存，誓当与之奋斗到底。”

对国民党倒退行为最有力的打击，是宋庆龄写的《“七七”四周年》一文。文章总结了抗战以来的经验，强调指出全民族的团结，是继续抗战的唯一条件，并严厉批评皖南事变的制造者，谴责这种破坏内部团结，主张妥协投降的行为。文章有理有节，对国民党的险恶用心予以了有力的揭露，为

此，国民党“审查”机构将它强行扣压，不准在原拟发表此文的重庆《新华日报》上发表。但是正义的声音是封锁不住的，经过努力，获港英当局通过，这篇文章终于发表在7月7日的《华商报》上，随后就转辗流传到国统区，狠狠地打击了国民党顽固派的倒行逆施。

### 爱憎分明 力援正义革命

宋庆龄爱憎分明，在谴责国民党顽固派制造皖南事变的同时，对这次事变中受害的新四军表示了深刻的关怀。

事变发生后，中共中央对蒋介石的倒退行为，进行了针锋相对的斗争。1941年1月18日，即国民党宣布取消新四军番号第二天，中共中央即向全党发布指示，说明事变真相和反对国民党进攻的方针。20日，中共中央军委发布重整新四军军部的命令，任命陈毅为代理军长，刘少奇为政治委员，坚决抗击国民党取消新四军的命令。陈毅和刘少奇就任后，得知宋庆龄盼望早日见到新四军的人员，了解事变所造成的损失的愿望，即派沈其震去香港，向宋庆龄介绍事变经过，以释惦念。

当时，沈其震来到宋庆龄的居所，宋庆龄见到他第一句话就问：“我们这次损失这么大，还有力量吗？”关切之情溢于言表。沈其震详细向她介绍了中共中央所采取的斗争，转达了刘少奇和陈毅的话，并说：“请您放心，党中央和毛主席都在延安嘛！”这句话让宋庆龄开心地笑了。这次会谈之后不久，宋庆龄又为新四军筹集了一批物资，通过各种渠道，运送到新四军。

在6月14日，宋庆龄又主持起草《救济工作和政治》的公开信，重申了“保盟”对抗战各方都予以援助，一视同仁的原则立场，指出：“当‘皖南事变’发生后，我们有理由不只痛恨中国人打中国人这件怪诞而野蛮的事件，而且我们也为毁坏新四军一支医疗队伍而痛心。它的工作是中国游击队里医疗工作的模范。这支医疗队主要是由保卫中国同盟支援的医药器械和款物建立起来、维持下去的。”公开信中坚定地表示：“我们将继续在本委员会的报告和印刷品中呼吁：恢复中国的统一战线，加强中国的团结，放弃那些亲者痛、仇家快的国内争端。对此，我们否认是替任何一个组织或任何一个中国的政党在讲话，并不过分的说，我们是在替大多数的人民在讲话，是在替那些被日本人的子弹打伤的任何一个中国友人在讲话。”

(编辑：邹东山)